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У сучасній Україні спостерігається активний інтерес до сусідньої західної країни – 
Польщі. Зростає й зацікавлення українців вивченням польської мови. Предмет “поль-
ська мова” все частіше вводять як одну з іноземних мов у середніх школах, відкри-
вають  курси  з  вивчення  цієї  мови,  польську мову викладають  у багатьох  вищих 
навчальних закладах України. У таких умовах назріла потреба в якісному навчально-
методичному забезпеченні навчального процесу. На сьогодні ще бракує на україн-
ському видавничому ринку підручників та посібників з польської мови, особливо таких, 
у яких особливу увагу було б звернено на польсько-українські інтерференційні явища.

Однією з таких пропозицій є посібник “Польська мова” відомої української поло-
ністки  О.Войцевої.  Як  указано  в  анотації,  посібник  призначений  для  вивчення 
польської мови у вищій школі,  а також у гімназіях та ліцеях; він може допомогти 
оволодіти  польською мовою  не  тільки  студентам  та  учням  шкіл,  а  й  слухачам 
курсів, а також усім, хто цікавиться цією слов’янською мовою. Згаданий посібник – 
одна з небагатьох праць, де викладено польський навчальний матеріал у зіставленні 
з українським, що варте особливого схвалення. 

Посібник розпочинається передмовою, а його базовий матеріал поділено на п’ять 
розділів: “Графіка. Орфоепія”, “Фонетика”, “Орфографія”, “Морфологія”, “Тексти для 
читання”. Книжка зацікавлює читача вже з перших сторінок, оскільки в передмові 
визначено місце польської мови серед інших, зокрема західнослов’янських, мов, пере-
лічено найвизначніші пам’ятки польською мовою починаючи від ХІ ст., згадано митців 
слова,  які  зробили  великий  внесок  у  розвиток  польської  мови.  Включення  в 
підручник саме такої структурної частини, безумовно, свідчить на його користь. 

У розділі “Графіка. Орфоепія” читач ознайомлюється з графічною системою поль-
ської мови. Тут представлено алфавіт, детально проаналізовано букви на позначення 
голосних та приголосних звуків, наголошено на специфіці позначення на письмі поль-
ських звуків [х], [ž], [u], на прочитанні всіх диграфів. Теоретичний матеріал супро-
воджують різні  вправи на закріплення прочитання літер та правильної артикуляції 
звуків. Окрім цього, до вправ подано короткі, виділені жирним шрифтом – очевидно, 
для концентрації уваги користувача – словнички на основі лексики з текстів вправ, 
що, безперечно, сприяє засвоєнню слів уже на початкових етапах праці з підручником. 

У другому розділі, присвяченому фонетичному рівневі польської мови, зрозуміло 
і доступно подано інформацію про наголос у польській мові,  а також зроблено де-
тальний фонетичний аналіз усіх голосних і приголосних звуків польської мови, порів-
няно з їхніми українськими відповідниками. Багато місця в цьому розділі відведено 
морфонології  –зокрема  чергуванням  голосних  і  приголосних  звуків,  які  авторка 
посібника пояснює на основі процесів,  що відбувалися в ході історичного розвитку 
польської мови. Такий підхід є науковим, виваженим і логічним, однак не для всього 
широкого кола потенційних користувачів цей матеріал буде, як нам здається, цілком 
зрозумілим. Так, проблему чергувань шляхом аналізу занепаду зредукованих голос-
них ь, ъ чи змін у групах *tort, *tolt, *tert, *telt здатні глибоко усвідомити, очевидно, 
тільки студенти-філологи. Для полоністів акцентування історичного аспекту пробле-
ми чергувань є, звісно, дуже корисним.
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Третій розділ – “Орфографія” – знайомить читача з принципами польського пра-
вопису, значну увагу тут зосереджено на складних випадках традиційно-історичного 
та  морфологічного способів  запису.  Надзвичайно позитивним  є  приділення  уваги 
особливостям написання великої літери в польській мові порівняно з українською. На 
нашу думку, розділ “Орфографія” можна було б об'єднати з розділом “Графіка. Ор-
фоепія”, оскільки вони мають багато спільного теоретичного й практичного матеріа-
лу.  Наприклад,  аналізуючи на с.93–94 особливості  написання буквосполучень  ge,  
gie та kie, авторка згадує і про специфіку їхньої вимови (зазначмо, що в цьому кон-
кретному випадку варто було наголосити, що вимова ge як [g'e] – типу [g'enerał] – є 
на  сьогодні  застарілою).  Виділення окремого орфографічного розділу не є,  однак, 
вадою підручника – обрана в ньому структура цілком прийнятна. 

У розділі “Морфологія” – чи не найважливішому і водночас найскладнішому при 
вивченні  польської мови як іноземної  –  представлено особливості  словозміни всіх 
самостійних частин мови й описано специфіку функціонування службових. Загалом 
матеріал викладено логічно, послідовно, повно. Аналіз кожної частини мови розпо-
чинається з огляду притаманних їм морфологічних категорій, що може суттєво по-
кращувати й полегшувати процес засвоєння граматичної структури польської мови, 
оскільки теорії граматичних категорій польської мови доволі близькі до теорій від-
повідних категорій рідної для користувачів української мови. Схвально, що основну 
увагу в цьому розділі звернено на особливості словозміни, яка є необхідним і дуже 
важливим  елементом  посібника,  призначеного для  вивчення  флексійної  іноземної 
мови. Підібрано цікаві тексти вправ, які, крім граматичного компонента, містять ба-
гато пізнавальної краєзнавчої, етнолінгвістичної інформації, а отже, формують не лише 
граматичну,  а  й  культурну  компетенцію.  Разом  з  тим,  трапляються  вправи,  не 
підкріплені  теоретичним матеріалом  (наприклад,  на  с.176–177  вправа  157  уміщує 
завдання на дуже складні для відмінювання дієслова mleć,  pleć, drzeć, trzeć, про які 
не йшлося в теоретичній частині).  Спостерігаємо й зворотню ситуацію, коли після 
теоретичної  інформації,  до  якої  дуже  корисно  було  б  додати  вправи,  їх  не 
запропоновано. Так, після дуже детального опису особливостей словозміни польських 
займенників  (с.217–223)  бракує  вправ,  спрямованих  на  подолання  типових 
інтерференцій у сфері  використання українцями польських займенникових форм – 
наприклад, на вживання займенників  onі та  one,  пошанних займенників  pan, pani,  
panowie,  panie,  państwo,  повних та  коротких  форм  особових (типу  mnie –  mi)  та 
присвійних (типу  mojego –  mego) займенників.  Однак ці факти не можна вважати 
вагомим  недоліком  рецензованої  праці.  Якщо  за  підручником  студенти  чи  учні 
навчаються  під  керівництвом педагога,  викладену в  ньому теорію викладач  може 
доповнити безпосередньо на занятті, а до поданої “надлишкової” теорії може додати 
саме такі  нові вправи,  які  вважатиме потрібними й ефективними власне для своєї 
студентської чи учнівської аудиторії.  Таким чином, підручник залишає можливість 
викладачам творчо підходити до планування та проведення занять.

У розділі, присвяченому морфології, стисло, але детально викладено теоретичний 
матеріал. Як великий позитив варто відзначити те, що авторка постійно тримає в полі 
зору особливості польської граматичної системи порівняно з українською. Графічно 
такі  елементи в тексті бувають виокремлені в рубриці “Зверніть увагу”,  що є над-
звичайно корисним і полегшує працю з підручником. 

Деякі теоретичні проблеми буває складно представити (в загальнодоступній формі) 
в підручнику з вивчення мови як іноземної. Це, наприклад, стосується категорії роду, 
яка в українській мові реалізується інакше, ніж у польській. Граматична категорія 
роду в  теоретичних  працях  з  польського мовознавства  описана  по-різному,  існує 
декілька пропозицій поділу іменників на роди – і за семантичним, і за синтаксичним, 
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і за парадигматичним критерієм. Залежно від прийнятих класифікаційних критеріїв, 
мовознавці виділяють три, п’ять, сім і більше родів. У сучасних польських академіч-
них  граматиках  домінує  класифікація  на  основі  синтаксичного  критерію,  яку 
запропонував ще 1956 р. Вітольд Маньчак. Ця класифікація уможливила здійснення 
родової характеристики для лексеми загалом – і у формі однини, і у формі множини. 
Згідно з  нею, виділяють два “традиційні” роди іменників – жіночий та середній,  а 
“традиційний”  чоловічий  поділяють  на  три  –  чоловічоособовий  (rodzaj 
męskoosobowy),  чоловічо-тваринний (rodzaj męskozwierzęcy або  rodzaj męskożywotny) 
та чоловічо-речовий (rodzaj męskorzeczowy або męskonieżywotny). В інших (наприклад, 
шкільних) класифікаціях поділ іменників на роди здійснюється окремо для лексем в 
однині і  окремо – в множині. При такому підході для форм в однині виділяють або 
тільки  три  традиційні  роди  (наприклад,  такою  є  шкільна  традиція),  або  п’ять 
перелічених вище, а для форм множини – чоловічоособовий та нечоловічоособовий 
роди  або  чоловічоособову  та  нечоловічоособову  форми.  Чоловічоособовий  рід 
(чоловічоособову форму)  мають  тільки  особові  іменники традиційного чоловічого 
роду  типу  mężczyźni,  studenci,  Polacy,  pracownicy (і  залежні  від  них  слова  – 
наприклад,  Przyszli dwaj nasi studenci).  Нечоловічоособовий рід (нечоловічоособову 
форму) мають ті іменникові лексеми традиційного чоловічого роду (і залежні від них 
слова), які не є назвами осіб чоловічої статі (у формі однини це іменники чоловічо-
тваринного  і  чоловічо-речового  родів),  а  також  іменники  жіночого  (включно  з 
іменниками на позначення осіб) та середнього (включно з іменниками на позначення 
дітей  –  наприклад,  niemowlę)  родів.  Отже,  нечоловічоособові  –  це  неособові 
(“тваринні” та “речові”)  іменники чоловічого роду (koty,  stoły),  іменники жіночого 
роду всіх семантичних категорій (dziewczyny,  krowy,  książki) та іменники середнього 
роду всіх семантичних категорій (dzieci, zwierzęta, biurka). 

Вважаємо,  що в підручнику з польської мови для іноземців варто представити 
один класифікаційний підхід – не надто складний,  але  такий, який би акцентував 
особливості реалізації  цієї  категорії  в польській мові порівняно з рідною. Авторка 
рецензованого  підручника  намагається  підкреслити  особливості  польської  категорії 
роду на тлі української, однак часом уведена термінологія може, на нашу думку, за-
плутувати користувача підручником. Нелогічним здається запропонований на с.103  
(і вживаний далі) перекладний варіант польського терміна niemęskoosobowy – чолові-
чонеособовий. Точнішим був би термін нечоловічоособовий, тим більше, що в цьому 
місці підручника (с.103) серед “чоловічонеособових” авторка перелічує тільки особо-
ві іменники жіночого й середнього родів (виникає запитання, чому ж у терміні при-
сутній сегмент “чоловічо-...”?).  Незрозумілим може бути й формулювання завдання 
вправи на с.109: “Знайдіть особові, неособові, чоловічоособові іменники”, оскільки 
чоловічоособові іменники водночас є особовими, тому розділити ці поняття складно. 
Видається,  доцільніше  було б  виділену авторкою на  с.102  “специфічну чоловічо-
особову категорію” описувати не в  ізоляції  від  категорії  роду,  про яку йдеться на 
с.105, а поєднавши ці дві проблеми.

Надто складними і дещо штучними здаються введені терміни на позначення діє-
прислівників: “дієприслівники одночасності” та “дієприслівники упередження” (с.190–
191). Зрозумілішими і звичнішими, напевно, були б терміни: “дієприслівники тепе-
рішнього часу” та “дієприслівники минулого часу”. 

У  посібнику трапляються  неточності  у  викладі  теорії  паралельних  закінчень 
польської іменникової словозміни. Це можуть бути просто механічні помилки, які, на 
жаль, спотворюють систему словозміни (на с.146 як форми називного відмінка мно-
жини подано: lekcji,  kopalni /  kopalń,  linii /  linij – це насправді форми родового від-
мінка; на с.131 як одне з паралельних закінчень родового відмінка множини іменни-
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ків чоловічого роду подано закінчення -owie,  a мало б бути -ów). Неточності іншого 
характеру подекуди зумовлені намаганням надміру деталізувати правила вибору за-
кінчень (наприклад, на с.130 при описі правил вибору закінчень називного відмінка 
множини іменників чоловічого роду подано як єдиний виняток форму palce, а тим-
часом усі іменники чоловічого роду на -ec, що не є назвами осіб, мають у називному 
множини закінчення -е, наприклад dworce, rumieńce, różańce, samce та ін.).

Авторка  посібника  багато  уваги  приділяє  роботі  з  різними  текстами  класичної 
польської  літератури,  що,  звичайно,  даватиме  позитивний  ефект  у  навчальному 
процесі. Тому особливо цікавим і корисним є п’ятий розділ рецензованого підручника, 
в  якому  містяться тексти для  читання.  Авторка вибрала  добрий репрезентативний 
матеріал  з  польської  літератури.  Тут  представлено  твори  класиків  польської 
літератури  М.Рея,  Я.Кохановського,  А.Міцкевича,  Ю.Словацького,  Е.Ожешко, 
С.Реймонта,  З.Герберта,  Ч.Мілоша  та  ін.  Вони  будуть  корисними  для  розвитку 
техніки  читання,  формування  навичок  розуміння  прочитаного,  їх  можна 
використовувати  з  метою  навчання  літературного  перекладу  з  польської  мови 
українською.  Разом  з  тим,  викликає  застереження  доцільність  використання  на 
початкових  заняттях  (відповідно,  на  початкових  сторінках  підручника),  у процесі 
ознайомлення  читача  з  графікою,  орфоепією,  фонетикою,  орфографією  польської 
мови, поетичних текстів – віршів,  поем, пісень – класичної польської літератури у 
завданнях  для  перекладу.  По-перше,  на  цих  початкових  етапах  вивчення  мови 
одночасно  з’являється  велика  кількість  невідомої  складної  лексики.  По-друге, 
значною перешкодою у правильному перекладі  може бути сама  віршована  форма 
твору.  З  метою  формування  орфоепічних  та  орфографічних  навичок  на  початку 
вивчення мови варто використовувати простіші тексти. Для перекладу ж доцільніше 
було б,  напевно, застосовувати адаптовані  прозові  тексти з  сучасної  літератури та 
преси, а також діалоги на актуальні теми. 

Заслуговує схвалення те, що на сторінках підручника часто з’являються формули 
мовленнєвого етикету: привітання, поздоровлення, побажання, вибачення, співчуття 
тощо, правильне вживання яких у відповідних ситуаціях свідчить про комунікативну 
компетенцію, особисту культуру і вихованість людини. Особливо хочеться відзначити 
намагання авторки віднайти мовнопрагматичні відповідники польських актів мовлен-
нєвого етикету в рідній для користувачів українській мові. Це завдання є дуже склад-
ним, оскільки точні відповідники не завжди існують, але авторці вдалося його успіш-
но виконати. Зауважимо тільки, що на с.51, 55, 76 потрібно було передавати польські 
пошанні займенники другої особи pan, pani, panowie, panie, państwo українською мо-
вою лише пошанним займенником Ви, а не українськими лексемами пан, пані (с.76: 
Zapraszam pana (pania, państwa) na imieniny – Запрошую пана (пані, панів) на імени-
ни).  В українській мові  прагматичним відповідником у такій ситуації  є займенник 
другої особи Ви: Запрошую Вас на іменини. 

Завдяки продуманому добору текстів,  читач  може ознайомитися в  посібнику з 
особливостями польського гумору (авторка пропонує для читання багато анекдотів). 
Гумор – це важливий елемент пізнання польської культури, польського національного 
характеру, тому такого типу тексти, безумовно, є корисними і дуже цікавими. 

Друковані  матеріали  в  підручнику вдало  поєднуються з  численними  фотогра-
фіями та малюнками, на яких, наприклад, представлені польські національні реалії 
(символіка, одяг, страви, краєвиди). Графічні елементи тематично підібрані до змісту 
текстів, біля яких уміщені. Це сприяє візуалізації та доброму засвоєнню країнознав-
чого матеріалу.

Підсумовуючи вищесказане, можемо стверджувати, що перелік українських ви-
дань польської лінгводидактичної літератури збагатився ще однією позицією, дуже 
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потрібною полоністам та іншим потенційним користувачам, зацікавленим Польщею, 
польською культурою, літературою та мовою. Незважаючи на деякі неточності, по-
сібник “Польська мова” О.Войцевої відзначається високим науково-методичним рів-
нем викладу теоретичного та практичного матеріалу.  Заслуговує на схвалення його 
комплексний характер, присутність усіх основних розділів науки про мову та багатої 
лінгвокультурної інформації. Виразно філологічний, науковий ухил, що відрізняє цю 
працю від  інших підручників  та  посібників  з  польської  мови,  виданих в  Україні, 
схиляє до думки, що найуспішніше застосування він,  напевно, матиме,  на філоло-
гічних факультетах українських вищих навчальних закладів. Однак і нефілологи ви-
користовуватимуть його з приємністю й користю – можливо, дещо спрощуючи під 
керівництвом викладача  певні  теоретичні  проблеми,  однак повною мірою насоло-
джуючись гарними зразками текстів польської культури. 

Алла КРАВЧУК, Євгенія ЧИРВА 

POSTSCRIPTUM POLONISTYCZNE
Katowice, 2009, №. 1(3): Polonistyka i język polski na Ukrainie / 

Red. A. Krawczuk, J.Tambor, (współpraca) M.Rusin. 328 s.

Протягом останніх років кафедра польської філології  Львівського національно-
го університету імені Івана Франка активно співпрацює зі Школою польської мови 
і  культури Сілезького університету (м.  Катовіце,  Республіка  Польща).  Працівники 
Школи та науковці мовознавчих,  літературознавчих, культурознавчих та інших ка-
федр Сілезького університету, що співпрацюють зі Школою польської мови та куль-
тури, неодноразово брали участь у роботі наукового та методичного семінарів кафедри 
польської філології, читали лекції для студентів-полоністів Львівського університету. 
Протягом 2008–2009 рр. на кафедрі польської філології за участі працівників школи 
відбувалося навчання з циклу післядипломної освіти зі спеціальності “Польська мова 
як іноземна та польська культура”, після закінчення якого понад півсотні слухачів з 
усієї України отримали дипломи про вищу освіту Сілезького університету і здобули 
право навчати польської мови як іноземної в Україні та за її межами. Школа поль-
ської мови та культури Сілезького університету, директором якої є професор Йоланта 
Тамбор,  щорічно запрошує студентів  польської філології  на навчання до Літньої 
школи польської мови, літератури й культури, а викладачів кафедри польської філо-
логії Львівського університету – читати лекції для студентів спеціалізації “польська 
мова як іноземна”. Спільно зі Школою польської мови та культури Сілезького уні-
верситету у травні  2009  р.  у Львівському університеті  проведено конференцію  з 
проблем  сертифікації  мови  як  іноземної  за  європейськими  стандартами.  Науков-
ці кафедри польської філології – активні учасники наукових форумів, організованих 
Школою в Польщі. Протягом чотирьох років на полоністичній кафедрі Львівського 
університету працювала лектор Моніка Русін – вихованка Школи польської мови та 
культури Сілезького університету.

У ході реалізацї спільних проектів двох науково-дидактичних осередків україн-
ського та польського університетів зародилася ідея ще однієї спільної справи – ви-
дання польськомовного збірника праць, присвяченого полоністиці в Україні. Йдеться 
про рецензоване число піврічника Школи польської мови та культури Сілезького уні-
верситету “Postscriptum Polonistyczne” (2009. № 1 (3). Цей журнал виходить із 1992 р. 
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(до 2007 р. під назвою “Postscriptum”),  у ньому друкуються матеріали методичного 
характеру, присвячені викладанню польської мови як іноземної, польської літератури 
й культури, а також наукові статті, які можуть використовуватись у роботі з інозем-
цями, що вивчають польську мову. Авторами статей є відомі науковці польських уні-
верситетів та зарубіжні вчені. Головний редактор журналу – професор Ромуальд Цудак.

Рецензований номер “Postscriptum Polonistyczne” має назву “Полоністика і поль-
ська мова в Україні”. Його редакторами стали: завідувач кафедри польської філології 
Львівського національного університету імені  Івана  Франка доцент Алла Кравчук, 
директор Школи польської мови та культури Сілезького університету професор Йолан-
та  Тамбор та магістр Моніка Русін. Аналізоване видання містить два основні типи 
публікацій:  наукові  та  науково-методичні  статті  українських  полоністів  – 
літературознавців та мовознавців, а також матеріали про сучасний стан і перспективи 
розвитку полоністичних кафедр та лекторатів з польської мови у вищих (і частково 
інших) навчальних закладах України.

Матеріали  поділено за  такими розділами:  “Польсько-український літературний 
діалог”, “Українська інтерпретація польської літератури”, “Польська мова в досліджен-
нях  українських  мовознавців”,  “Про  навчання  польської  мови  в  Україні”, 
“Українська полоністика”, “Шкільництво та полонійні організації в Україні”.

Автори українського числа  “Postscriptum” – це переважно українські  науковці, 
викладачі-полоністи або ж лектори з Польщі, що працюють (чи працювали) в різних 
навчальних закладах України.

Наукова частина збірника охоплює широке тематичне коло зацікавлень україн-
ських літературознавців та мовознавців. Її  відкривають порівняльні літературознав-
чі студії молодих львівських науковців,  викладачів й аспірантів кафедри польської 
філології  Львівського університету Остапа Сливинського (“Джерела і  метаморфози 
поетики персонізму: нью-йоркська школа – польський о’харизм – українська поезія 
ХХІ століття”), Ярослава Нахліка (“Пустка існування і топос самотньої душі в поезії 
Казімєжа  Пшерви-Тетмаєра  та  Петра  Карманського”)  та  Олесі  Нахлік  (“Творення 
Європи: українсько-польський міжкультурний діалог”).

Польськомовному читачеві буде цікаво ознайомитися з українською інтерпрета-
цією окремих творів відомих польських письменників: Ярослава Івашкевича (стаття 
Олексія Сухомлинова “У пошуках власного еґо. Нове прочитання роману Ярослава 
Івашкевича “Втеча до Багдаду”), Вітольда Ґомбровича (стаття Наталії Лобас “Текс-
тові реалізації  карнавальних моделей у “Фердидурке” Вітольда Ґомбровича”),  Лео-
польда  Стаффа  (стаття  Елліни  Ціховської  “Метафізика  поезії  Леопольда  Стаффа: 
останні томи поезії “Лоза” (1954) та “Дев’ять муз” (1958)”).

Частина вміщених у збірнику статей українських мовознавців хоч і побудована 
на матеріалі,  який більшою чи меншою мірою опрацьовували польські науковці та 
науковці з інших країн, однак містить необхідний елемент новизни передусім у його 
представленні  на  широкому  слов’янському  тлі  (Олена  Войцева  “Еволюція  назв 
плаваючих засобів у польській мові на тлі  інших слов’янських мов”,  Інна Бєляєва 
“Семантична і дериваційна мотивація неосновних назв зеленого кольору в слов’ян-
ських мовах”)  та  в  зіставленні  з  українським матеріалом  (Юлія  Сагата  “Птахи  в 
польській та українській фразеології”). У статті Оксани Баранівської “Східнослов’ян-
ські (українські) впливи у прізвищах мешканців куявсько-поморського воєводства” 
зроблено спробу виявити українські впливи на формування системи прізвищ мешкан-
ців одного з польських воєводств. Праця Оксани Лозинської “Як поляки “дивляться  
з-під  лоба”?  Фразеологізм  і  мімічний  знак  patrzeć  spode  łba в  корпусах  текстів 
польської мови” містить аналіз співвідношення між певним мімічним знаком та фра-
зеологізмом,  котрий виник на його основі.  У  ході  дослідження використовувалися 
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сучасні методи корпусного дослідження мови, що дало змогу виявити найновіші ас-
пекти функціонування мовних одиниць, у цьому випадку – фразеологічних інновацій. 
Новим для читача буде матеріал, викладений у статті Оксани Огорілко “Деякі син-
таксичні особливості текстів львівської польськомовної преси (на матеріалі  “Gazety 
Lwowskiej”)”. На мою думку, дослідження мови і мовлення польської меншини в Ук-
раїні мають бути постійно присутніми в українській полоністиці з метою фіксації їх-
нього стану й особливостей, з одного боку, та підвищення культури мовлення носіїв – 
з другого. 

Питання  методики  викладання  польської  мови  порушуються  у  статтях  Алли 
Кравчук  та  Олександра  Макєєва.  У  публікації  А.Кравчук  проаналізовано  типові 
лексичні  та  лексико-стилістичні  помилки,  що  їх  роблять  українці,  які  вивчають 
польську  мову  як  іноземну,  крім  того,  висвітлено  деякі  теоретичні  аспекти 
лінгводидактики, пов’язані зі специфікою розуміння понять “мовна норма” і “мовна 
помилка” у навчанні іноземної та рідної мов. О.Макєєв представив цікавий підхід до 
вивчення  польської  мови,  апробований  у  Донецькому  національному  технічному 
університеті.  Методика,  що  спирається  на  подібність  польської,  української  й 
російської  мов  на  окремих  рівнях  мовної  системи,  дає  змогу  досягти  добрих 
практичних результатів в оволодінні польською мовою студентами-нефілологами. 

Наступні розділи збірника інформують про історію, стан і перспективи розвитку 
полоністичних студій, кафедр, лекторатів і загалом полоністичних осередків в Украї-
ні.  Після кожної публікації  подано коротку біографічно-бібліографічну довідку про 
автора.

Географія  української  полоністики,  представлена  в  рецензованій  праці,  доволі 
широка,  хоча  осередків  вивчення  польської  мови  в  Україні  значно більше.  Вони 
функціонують і  поза межами вищої школи (наприклад,  при товариствах  польської 
культури). Звичайно, в одному томі неможливо представити їх усі. Крім того, кіль-
кість ВНЗ України, де викладають польську мову, також більша; очевидно, зростатиме 
вона й надалі. Отже, є всі підстави сподіватися на появу ще одного тому “Postscrip-
tumu”, присвяченого полоністиці в Україні.  Він, як і попередній, слугуватиме інте-
граційним  процесам  у  середовищі  українських  полоністів,  а  крім  того, 
інформуватиме польське наукове середовище та світові полоністичні осередки про те, 
як вивчають і досліджують польську мову, літературу й культуру в Україні.

Можна привітати українських і польських колег з цікавим науково-інформаційним 
виданням. Адже лише підготовка рецензованого тому до друку сприяла інтеграції в 
середовищі українських полоністів, налагодженню тісніших наукових і товариських 
контактів між полоністичними осередками, давала привід замислитися над новими 
спільними проектами. Вихід журналу у світ значно розширив уявлення про географію 
полоністики в Україні, яка традиційно асоціювалася зі Львовом та Києвом. Завдяки 
зусиллям редакторів й авторів  рецензованого числа  журналу,  відомості  про стан і 
перспективи розвитку української полоністики стануть доступними не тільки в Поль-
щі, а й у багатьох країнах світу, оскільки журнал як орган Школи польської мови та 
культури Сілезького університету має дуже добру дистрибуцію – його читають по-
лоністи майже в усіх країнах світу. 

Не можна не відзначити активності членів кафедри польської філології Львів-
ського національного університету в підготовці тому до друку. Саме в їхньому сере-
довищі народилася ідея створення у співпраці з досвідченими польськими колегами 
збірника про українську полоністику, вони (а значною мірою редактор з українсько-
го боку Алла Кравчук) доклали немало зусиль, аби зібрати й опрацювати матеріали. 
Нагадаю, що кафедра польської філології  відновила свою діяльність як самостійна 
одиниця лише кілька років тому, а колектив кафедри вже зумів реалізувати кілька 

17



РЕЦЕНЗІЇ

амбіційних наукових і науково-методичних проектів спільно з польськими науковими 
осередками і вищими навчальними закладами. Активна наукова і видавнича діяль-
ність колективу молодих науковців, успішна викладацька робота дають підстави спо-
діватися, що славні традиції львівської полоністики будуть у майбутньому примно-
жені. 

Ольга АЛБУЛ
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